

# 绿色殡葬 彰显社会文明进步

又是一年清明节，又到追思亲人时，人类发展史就是一部继承昨天、走稳今天、创新明天的进步史。自有婚丧嫁娶规则以来，人类文明就有了最基础朴素的依托。

按照常理，历来有厚养薄葬和逝者如生的观点。“厚养薄葬”，注重的是对每个生命过程的尊重，孝在生前，活在当下，享天伦之乐；“逝者如生”则是自东汉始，贵族以丰厚经济实力，为死者营造大型墓地、墓室，再现生前豪华场景，这自然不符合朴素唯物主义历史观。经过千余年延续，今人已有了豁达科学的、唯物的生命观，自是不会认识的如此狭隘。今天更多的是缅怀、继承其精神财富，把优秀家风、家教继续遵守和弘扬下去，坚决完成逝者遗愿，这才是对“逝者如生”最为恰当的理解。绿色殡葬是指按照环境保护的理念，在殡葬服务的过程中节省使用资源，清洁实施殡葬服务和相关的生产，也就是推行殡葬改革，减少资源消耗，减低并控制污染排放，包括“壁葬”、“塔葬”、“树葬”、“花坛葬”、“草坪葬”、“河海葬”等少占地或不占地的骨灰安葬方式。绿色殡葬有两个含义：一是指节俭治丧，低碳祭祀，生态安葬；二是指葬式简约，用骨灰回归自然的方法，与自然融为一体。绿色殡葬倡导占地少或不占地、生态化无污染的多元化墓葬形式，按类型主要分为生态殡葬（树葬、花葬、草坪葬、江葬、海葬）和循环再生殡葬（可降解骨灰罐的深埋）等新型安葬方式。相对于传统的土葬，绿色殡葬更加节地和“环保”，可以减少土地白化污染，还会为城市营造新的大片绿地，也为家庭及社会节省大量资源，尽管无字无碑，依然可以寄托绵绵思念。

要让绿色殡葬成为今后主流殡葬模式，并非一朝一夕的事，需要各方共同努力，在健全法制、强化监管、理顺体制、倡导文明新风等诸方面下功夫。比如，开展移风易俗宣传与实践，帮助人们树

立环保生态安葬理念，让绿色殡葬践行者免受非议；结合实际尽快出台奖补、规范等细则，尤其是实实在在提高绿色殡葬的服务供给能力，为公众提供更多、更优质的绿色殡葬公共服务产品；对违法乱占耕地建造豪华坟墓者启动问责程序；充分发挥社会舆论作用，广泛宣传科学、健康、文明、节俭的治丧观念，使广大群众清楚地认识到文明殡葬方式的积极意义，使老百姓自觉革除陋习，弘扬厚养薄葬、文明治丧的新风尚。在这些方面持续发力，进而促进殡葬行业健康发展。

要继续坚定不移地贯彻落实好党和政府的殡葬改革政策。长期以来，党和政府在殡葬改革方面持续发力，出台了一系列政策，目的是在更好地传承优秀传统殡葬文化的基础上，把殡葬活动纳入现代文明轨道，使之适应现代经济社会发展的需要，为人民增加更多福祉。

要继续坚定不移地做好殡葬管理与服务工作。殡葬活动是最基本的民生活动之一，直接联系着千家万户。群众满意不满意、接受不接受，是检验殡葬管理与服务合格与否的标尺。

我们要贯彻落实好以人民为中心的发展思想，坚持“民政为民、民政爱民”工作理念，创新殡葬管理服务体制机制，建立健全制度体系，把殡葬服务市场的秩序规范好，把殡葬领域突出问题治理好，把群众集中开展祭扫活动期间的秩序和安全保障好，真正让广大人民群众通过我们的管理与服务，感受到更好的秩序、享有更优的环境、体会到人性的温暖。把管理和服务做好，向群众传导“温度”，这是我们节奏不变的步履。

“死生亦大矣。”生老病死，都是民生大事，关系到每个家庭，每一个人。如何做好殡葬管理，不仅考验着人们的观念，更考验着一个社会的管理能力，彰显社会文明进步。

## —— 2021年清明节文明平安祭扫倡议书 ——

### 广大市民朋友：

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，为进一步革除陋俗，弘扬文明新风尚，努力营造平安、绿色、文明、祥和清明祭扫氛围，实现文明祭扫、平安清明，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。经报请市疫情防控领导组同意，清明节开放现场祭扫服务。特此向广大市民发出如下倡议：

#### 一、防控疫情，过一个祥和清明

倡导广大市民合理安排时间，提前预约、错峰祭扫，减少聚集；主动出示行程码、实名登记、清洁消毒、体温检测、佩戴口罩等防护防控措施；进入祭扫现场需携带墓位证（陵园证或者安魂卡），每证尽量控制在3人以内。

#### 二、注重环保，过一个绿色清明

倡导“无烟陵园”，自觉遵守有关防火规定，严格控制野外用火，杜绝在城市道路、广场、小区、绿化带、林区、景区、山头等地违规点香烛、烧纸钱、烧坟草，燃放鞭炮，确保祭扫活动安全、整洁、绿色、有序进行。

#### 三、转变观念，过一个文明清明

倡导“无烟陵园”，自觉遵守有关防火规定，严格控制野外用火，杜绝在城市道路、广场、小区、绿化带、林区、景区、山头等地违规点香烛、烧纸钱、烧坟草，燃放鞭炮，确保祭扫活动安全、整洁、绿色、有序进行。

倡导广大市民传承优秀传统文化，将追思怀念逝者与弘扬优良家教家风有机结合，选择植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者，丰富节日内涵。

#### 四、遵守公德，过一个祥和清明

倡导弘扬中华民族“尊老爱幼、孝老敬老”传统美德，树立厚养礼葬的新观念。提倡老人在世时子女多尽孝，做到老有所养，老有所乐；老人逝去后，丧事俭办、文明祭奠，不摆阔气、不讲排场，杜绝铺张浪费，让逝者欣慰，让生者无憾。

#### 五、示范带动，过一个温馨清明

倡导广大党员干部要自觉遵守上级规定，率先垂范文明祭扫，树立时代新风尚；用实际行动影响和带动身边的群众，推动殡葬改革和生态安葬，引导劝导家属、亲属不擅自恢复、修建、扩建祖墓，不组织参与修建、扩建宗族性大墓、硬化墓、活人墓和“住宅式”墓地活动，保护生态环境。

广大市民朋友，推动绿色殡葬，倡导文明环保祭扫，提高防火安全意识，是全社会的共同责任。讲文明、树新风，做“告别陋习，文明祭扫”的践行者，做移风易俗传播者，共创文明大同。

### 2021年清明节祭扫殡葬服务单位预约咨询电话一览表

预约时间：早8:00—晚6:00

殡葬服务单位	负责人	预约咨询电话	
大同市殡葬服务中心	马建军	15203520111	7914444
恒泰陵园	王雪本	18234231600	5139028
上皇陵园	宋国明	13835244068	2821007
福安园树葬公墓	温彦红	18234211556	7964444
御祥园陵园	姚玉仕	13111127369	2500879
汇天马铺山陵园	马华	13513662672	13803426629
革命烈士陵园	王龙江	15703525777	5139238

大同市民政局 大同市殡葬服务中心

# 春暖清明 文明祭祀

绿色祭扫 · 安全祭扫 · 无烟祭扫 · 严禁野外用火